

一支持,一驳回

申请指定遗产管理人,为何结果不同

被继承人突然去世,遗产却无人管理,这种情形该怎么办?近日,惠山法院依法适用特别程序,审结两起申请指定民政局为遗产管理人的案件,一起支持、一起驳回,这是为什么呢?

欧阳未婚未育,于2020年患病,此后便一直由其好友的女儿小芹照顾。2022年7月,欧阳医治无效死亡,生前留下遗嘱,明确其名下房屋由小芹继承。但因该房屋系安置房,欧阳已经去世,并无其他继承人,无法办理上述房屋的权属登记。为实现自己的继承权利,小芹遂向法院申请指定无锡市惠山区民政局为欧阳的遗产管理人。

法院经审理认为,根据《中华人民共和国民法典》第一千一百四十六条规定:“对遗产管理人的确定有争议的,利害关

系人可以向人民法院申请指定遗产管理人。”欧阳生前出具的书面材料明确房屋由小芹继承,现小芹无法办理上述房屋的权属登记,她属于前述条款中的利害关系人,具备向法院申请指定欧阳的遗产管理人的诉讼主体资格。

经法院查明,欧阳没有《中华人民共和国民法典》继承编规定的继承人,现小芹申请依法指定无锡市惠山区民政局为欧阳的遗产管理人,符合法律规定,故法院依法予以支持。

张某一与李某系夫妻关系,两人育有一女小张。2005年,张某一与案外人张某一签订协议书,约定某处房屋形式上登记在张某一名下,由他代持,但属于张某一所有,与该房屋有关的一切权益也归张某一享有。2019年,

上述房屋拆迁,安置在惠山区某小区。后张某一与张某一先后于2021年、2022年去世。

2023年1月,李某与小张想继承上述房屋,因安置房办理过户手续需张某一的继承人协助,而张某一无继承人,二人遂向法院申请指定无锡市惠山区民政局为张某一的遗产管理人。

根据《中华人民共和国民法典》第一千一百二十七条规定:“被继承人的兄弟姐妹先于被继承人死亡的,由被继承人的兄弟姐妹的子女代位继承。”法院经调查发现,张某一还有一位哥哥名叫张某一,虽然张某一已去世多年,但是他还育有子女,且他的子女并未明确放弃继承,故该案不符合张某一无继承人的情形,法院对于李某、小张的申请依法不予支持。

6岁男童不幸溺亡
司法调解平息纷争

本报讯 近日,胡埭司法所成功化解一起因6岁小孩溺亡引发的纠纷。通过从法、理、情等方面做工作,引导双方自愿达成调解协议,在定纷止争的同时帮助群众排忧解难。

10月6日中午,来自安徽的6岁男童小郭,趁保安人员吃饭不注意,进入某公司仓库玩耍,后不慎落水溺亡。小郭家属得知这一噩耗后,向涉事公司讨要说法,双方发生纠纷,找到胡埭司法所寻求帮助。

“从小郭出生到长大,家里人付出了很大的心血,抚养了6年突然走了,这真是晴天霹雳。”郭父悲痛地说,因为公司的安保管理不到位,导致小孩顺利进入公司后溺水身亡,故索要100万元赔偿。公司表示,让小孩子一个人在外玩耍,家属要承担事故的主要监管责任,并且要价太高。调解初期,双方当事人互不让步,情绪比较激动,对责任划分及赔偿金额分歧较大,调解一度陷入僵局,双方的矛盾也逐渐加深。

为避免矛盾进一步激化,胡埭司法所调解员针对双方争议焦点,通过“背靠背”方式先后4次分别对双方当事人逐一进行沟通劝解。调解中,调解员耐心安抚着家长的情绪,告诉他们,人死不能复生,活着的人还要继续生活,夫妻都还年轻,还能再有孩子,今后要考虑好好过日子,给予逝者家属更多的人文关怀。另一方面,让公司代表换位思考下,失去孩子对一个家庭是一种巨大的打击,给他们人道主义补偿,了结这个事情后,他们也不会再纠缠,公司正常经营不会受到影响。

随后,再组织双方当事人进行“面对面”协商,摆事实、讲道理,并列相关案例和法律赔偿标准,以法释案、以情动人、以理服众。通过3天的不懈努力,双方当事人达成一致意见并签订调解协议书,涉事公司出于人道主义一次性补偿小郭家属45万元。至此,一起因溺水死亡引发的赔偿纠纷得到圆满解决。

(晓城)

释疑

上述两起案件中,申请人均属于利害关系人,具备申请指定遗产管理人的资格,但是法院却一个支持、一个驳回,这取决于案件是否符合指定遗产管理人的前提条件。案例一中,小芹能够印

证欧阳没有继承人,故她满足申请指定遗产管理人的前提。案例二中,《民法典》将被代位人的范围扩大至兄弟姐妹的子女,以避免财产无人继承状况的出现,充分保护公民的私有财产权。故该案中被

申请人张某一有继承人且该继承人未明确表示放弃继承,二人不符合指定遗产管理人的前提条件,因此法院依法驳回了李某和小张的申请。(晚报记者 晓城 通讯员 曾安涛)(文中均为化名)



近日,锡山区消防救援大队监督员深入辖区企业开展消防安全检查,及时清除了部分潜在的消防安全隐患。

(齐天一 摄)

20多万“毛孩子”就医有保障吗
无锡选出首批星级宠物医院

本报讯 近年来,动物诊疗行业迅速发展,动物诊疗活动能否规范开展,已成为事关市民需要,事关动物防疫和公共卫生安全的热点问题。10月23日,在《动物诊疗机构管理办法》实施一年之际,在无锡市农业农村局指导下,江苏省宠物诊疗行业协会、无锡市宠物业协会评出全市首批星级宠物医院名单,包括五星级宠物医院8家,四星级宠物医院7家,三星级宠物医院6家。

据统计,无锡市目前共有宠物诊疗机构267家,其中连锁公司45家;备案宠物有205490条,动物诊疗行业备案执业兽医师562名,助理执业兽医师22名,登记乡村兽医82名。雨后春笋般涌现的宠物诊疗机构,

发展却良莠不齐。据无锡市宠物业协会前期调研,锡城宠物诊疗机构规模大小差异巨大,有上千平方米的综合性医院,也有几十平方米的小诊所;有的医院拥有CT、核磁共振等大型设备,有的只有血常规检测等基础设施;技术能力也相差很大,有能完成开颅开颅、脊椎、内窥镜微创这些高难度手术的,也有仅能完成免疫接种、常规门诊疾病的;在经营管理能力和客户服务水平方面更是参差不齐,医疗纠纷和被举报不合规经营事件时有发生。

无锡市宠物业协会常务副会长郑继文表示,此次评比旨在树立标杆,让高质量、高星级的宠物诊疗机构发挥引领示范作用,推

动全市宠物诊疗机构管理制度化、诊疗规范化、人员专业化、机构合法化建设,促进宠物诊疗行业有序健康发展。

“管理技巧和诊疗技能要兼顾,也要注重软硬件同步提升,才能不断提高核心竞争力。”市农业农村局相关负责人表示,接下来,将推动动物诊疗机构在分级管理、专科化建设上再上新台阶,在宠物医药发展、科技创新上实现新突破,在动物诊疗行业规范化建设上取得新提升。同时,各级行业主管部门也将加大督查检查的频次,设立举报电话,主动接受各界监督,适时曝光典型案例,形成企业自律、部门监管、社会监督的协同管理局面。(潘凡)